

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Красовитовой Эльвиры Сергеевны «Экологические факторы процесса урбанизации на Севере Западной Сибири в эпоху активного промышленного развития (середина 1960-х – конец 1980-х гг.)» представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Новейшая история России советского периода характеризуется определяющим влиянием государства на экономическое развитие страны и ее отдельных регионов, в частности, на промышленное освоение в позднесоветский период Севера Западной Сибири, где в 1960-е гг. были открыты крупные нефтегазовые месторождения. Это стало основанием для бурного промышленного освоения региона с суровыми, неблагоприятными природно-климатическими условиями для жизни человека, низкой плотностью населения. С целью создания Западно-Сибирского нефтегазового комплекса (развития нефтегазодобывающей и связанной с ней нефтегазоперерабатывающей промышленности, транспорта, электроэнергетики, стройиндустрии, коммунального хозяйства и т.п.) в регионе развернулись работы по концентрации здесь колоссальных финансовых, материальных, людских ресурсов.

Промышленное освоение региона сопровождалось высокими темпами его урбанизации. Несмотря на природоохранную риторику политического и хозяйственного руководства страны, особенно в 1970 – 1980-е гг., в отсутствии глубокой и комплексной проработки вопросов рационального природопользования на северных территориях, где окружающая природная среда отличается «ранимостью», пониженной способностью к самоочищению и самовосстановлению, зоны антропогенного воздействия неэкологичных производств градообразующего комплекса Севера Западной

Сибири превращались в территории экологического неблагополучия, где накапливались признаки экологического кризиса.

Проблемы экологических факторов процессов урбанизации привлекают в последнее время внимание исследователей, но изучены еще явно недостаточно. Особую актуальность эта тема приобретает в обстановке экологического кризиса как глобального противоречия современности, когда человечеству может быть нанесен невосполнимый ущерб.

В связи с этим, тема данного диссертационного исследования представляется достаточно интересной и злободневной, так как изучение опыта предыдущих эпох не только поучительно, но и при правильных выводах способно дать новое необходимое знание.

Диссертация традиционна по структуре и состоит из введения, где представлены все необходимые составляющие в квалификационных работах такого рода; двух глав (пяти параграфов), заключения. Каждый из разделов логично выстраивается в общее направление исследования.

Выбор автором диссертации объекта и предмета исследования, сформулированные цель и задачи свидетельствуют, что научно-квалификационная работа выполнена в русле относительно нового направления в отечественной историографии – экологической истории, предполагающей междисциплинарный исследовательский инструментарий, который и был использован Э.С. Красовитовой для решения поставленных задач, достижения поставленной цели.

Как следует из автореферата, научная новизна диссертации заключается в том, что автор на основе комплексного анализа разнообразных исторических источников, с привлечением архивных материалов, многие из которых впервые вводятся в научный оборот, выявила признаки амбивалентности процесса влияния природно-климатических факторов Севера Западной Сибири на формирование северного города и наоборот; природу взаимозависимости внегородских территорий и территорий городских поселений с экологической точки зрения.



Результаты исследований Э.С. Красовитовой получили убедительную апробацию и были представлены в докладах на научно-практических конференциях всероссийского и международного уровня в Екатеринбурге, Челябинске, Тюмени, Сургуте, Москве. Основное содержание диссертации отражено в 12 научных публикациях, из которых четыре статьи опубликованы в ведущих изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ.

Из текста автореферата можно сделать вывод о том, что предложенная Э.С. Красовитовой структура диссертации, в целом позволила ей решить поставленные задачи, достичь поставленной исследовательской цели.

Завершают работу содержательные и не противоречащие логике исследования выводы, подводятся итоги диссертационного исследования.

В тоже время необходимо высказать некоторые замечания.

1. Из текста автореферата диссертации, к сожалению, не представляется возможным составить впечатление о спектре зарубежных публикаций, выявленных и проанализированных диссертантом.

2. При характеристике местной периодической печати как источника (с. 13, 14) следовало бы обратить внимание на повышение интереса периодических изданий к проблемам загрязнения окружающей природной среды предприятиями градообразующего комплекса в условиях политики «перестройки», «гласности».

Высказанные замечания носят рекомендательный характер и не снижают общей положительной значимости диссертационного исследования.

Считаю, что автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук, выполненной по теме «Экологические факторы процесса урбанизации на Севере Западной Сибири в эпоху активного промышленного развития (середина 1960-х – конец 1980-х гг.)», Эльвиры Сергеевны Красовитовой является необходимым и достаточным условием для заключения о том, что работа отвечает требованиям п. 7 «Положения о порядке присвоения ученых степеней», предъявляемых к

диссертациям ВАК Российской Федерации, а ее автор заслуживает присвоения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Даю свое согласие на внесение моих данных в аттестационное дело соискателя.

Доктор исторических наук, профессор  
кафедры истории и философии  
ФГБОУ ВО «Череповецкий государственный  
университет», доцент

Р.С. Колокольчикова

Федеральное государственное образовательное учреждение высшего образования «Череповецкий государственный университет».

Почтовый адрес: 162605, г. Череповец, Вологодской обл., пр. Шекснинский 49-58

Телефон: 8-905-297-02-77

E-mail: [retinovka@mail.ru](mailto:retinovka@mail.ru)